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Zékladové nauky o ¢islech,

Poddva
Dr. F. J. Studnicéka.

(Pokradovéni.)

Pi. 3. Chceme-li znédti pravidlo délitelnosti pro 9 a 11,°
poloZme
n=1 4=10*=100, r=1,
ponévadz
100 =9.11}1,
naceZz obdrzfme ze vzorce (15)
Ry=az+a+a+o+...
kdeZ znalf z; tifdu dvojéiselnou; lislo dekadické jest tedy déli-
telno bud 9 meb 11, je-li soulet trid dvojliselnych délitelny timto
Cislem nékterym; v opaéném pifpadé plati rovnice (16).
Podlé toho jest tedy ¢fslo
N —=23|14]76|96
délitelno ¢islem 11, ponévadZ tu

2(96—}—761{;144—23) z( 209

Pozndmka. A ponévadZ z; miZe predstavovati cislo vétsi
nezli 9 neb 11, postacf, kdyZ misto souttu tiid dvojéiselnych
poloZfme soucet zbytkd techto tiid podle 9 neb 11, takZe mfsto
R, tu bude rozhodovati

= 2(2) 4 2(5) 4 2(5) 4.
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V predchdzejicim pifkladé méme tudfz
)+z( )-|-z( )+z ( =1+43—1-—3=0.

Z cehoz plyne taktéz délitelnost éfslem 11.

. Pi. 4. Ponévadz pro 9 zndme jednodulii pravidlo, nezli
jest piredchdzejfcf, bude prospéSno i pro 11 vyhledati podobné,
coz plyne z podminky

T om=1, A=10, r=—1,

10=1.11—1;
ze vzorce (15) obdrii se pak
R =z,—a fa,— ..
z Cehoz jde, Ze dislo dekadické jest 11 délitelno, je-li timto
cislem délitelny rozdil soucti Cisel ma sudych a lichych mistech
stojicich ; v opatném piipadé platf pak rovnice (16).
Pro ¢fslo difve uvedené tu bude
64+64+4+4+3—9—7—1-—-2
z( e 11 )=0.
Pi. 5. Abychom vySetfili délitelnosti pravidlo pro ¢isla

27 a 37, povaime, Ze
27.37 =999 = 1000 — 1,

ponévadz

a poloZme tudiZ
n=1 A=10*=1000, r=1,
naceZ obdrzime ze vzorce (15)
B=zta+ota+...,
kdeZ znaéf z ¢islo trojtiselné; dekadické cislo jest tedy délitelno
27 neb 37, jestli-timto dislem nékierym délitelny soudet trid
trojéiselngjch; v opaéném pifpadé plat{ rovnice (16).
Podle toho jest ¢&fslo
N —355|597|402| 237
délitelno ¢islem 37, ponévadz tu |

7 (237 -+ 402 +597 + 355) o

A podlé piedchézejict poznémky bychom méli
( 237 =115,
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(402 )=—5

597 )
-+ 5,
353 _
Z —37— —'—15,

tudiZ soucet zbytkd O, z CehoZ plyne taktéZ délitelnost éislem 37.

Pf. 6. - Abychom vySetfili pravidlo délitelnosti pro 17,
poloZme

n=>5, A=10, r=—1,
ponévadz .
5.10=8.17— 1,
naceZ obdrifime ze vzorce (14)
+ R =2 —5Zna+ 52— B30 s+4...;

vyraz tento stane se jednodus$fm, zavedeme-li misto soucinitele
5% pouze zbytek

57:
Z (ﬁ—) =1 <l 17,
nacez obdrifme bez ohledu na znameni

BR=%,—5%n-1+8%u—2—6Zuns+...;
ale i tento vyraz mozni jesté zjednodusiti, pouZijeme-li i zbytkid
negativnfch, kladouce tam, kde

re>8, z(%):—_n—u,

nadez absolutni hodnota Zidného zbytku nepfevysi polovici
¢fsla 17 neb vlastné 8 a tudiZ pomoci téchto neymensich zbytki
se obdrif
R=z, — Tz, — 2z, — 3z, + 42, + 6z, — 8z, -} bz,
— %+ 17y + 2230 + 35'711 — 4z, — 62,5 -+ 87, — 52y
Gz —. ...
PondvadZ tu «; znaéi Cislice soustavy desetinné, wsnadni
se vySetfovini tohoto vjrazu, sestavime-li si pro jednotlivé &i-
slice a pro jednotlivd mifsta, na nichZ mohou stiti, prislusné
zbytky nejmensi, coZ moZnd snadno provésti, uvdii-li se, Ze se
tu nevyskytuje vice nezli 8 absolutné rozliénych zbytkd; uréf-
me-li si tedy téchto 8 zbytkd pro jednotku, pak je cyklickou
10*



148
zdménou obdrzime i pro Cislice ostatni. A tu jest pro jednotku
na pronim misté
1y _
Z()=1,

na drukém desetkrit tolik, tedy 10 neb — 7, na #retim deset-
krat tolik co- na druhém, tedy -— 70 neb — 2, podobné na

] ey

pitm  2(=2 30 ) 44,
destém ( =2 )=+5,
sedmém 7 (—00—) =8,
osmém 2 (=22) =45,
devitém ( )=—

¢im% jsme se octli opé&t- pii zbytku prvnim, nepiihlizime-li
k jeho oznaceni.

NapiSeme-li pak fadu téchto zbytkd do kola takto:

+1
+ 5 F1
F8 17 F2
46 ¥3
+4

obdrZime zbytky pro éislo 2, 3, 4, ... na druhém, tfetim, ctvr-
tém ... mfsté, jdeme-li od -}-2, + 3, -}4, ... v kruhu tomto
smérem ruciCky hodinové a klademe-li u nésledujicich &lend
znamen{ bud svrchni neb spodnf podle toho, kde stdlo prvni --;
mezi 5 a 1 znali koneéné * skek od znameni svrchntho k spod-
nfmu neb naopak. Budou tedy zbytky
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pro 2: +2 +38, —4, —6, +8, —5, +1, —7, —2, ...
, 3: +3 —4, —6, 8 —5, 1, —7, —2 —3, ...
, 4t -4, 46, —8 LB —1, 7, 2 43 —4, ...

takZe nyni snadno sestavime si pro prvnich 10 mist schema toto:

__;___l,l-...!-E-!A[ S——
Mistol 1 | 2 | 8 | 4 5]6|7 8 | 9

<L
l
I
L
l
™~
l
()3
i
l
L
e

10 |47 —3|44 —6|1|+8 —2| 45

Jak patrno, jsou tu zbytky v sloupci osmém a devitém
jakoz i Fadku prvnim a devitém bez ohledu na znameni stejné.

Majice toto schema pied sebou, snadno rozhodneme, zdali
nékteré &islo jest délitelno &islem 17 a jaky zbytek poskytuje
v piipadé opatném; tiebat jen pro jednotlivé ¢islice jeho se-
staviti p¥fslu§né zbytky a soucet jich R pak rozhodne: jestli
totiz

Ry _
z(g7)=o.
jest Cislo téz délitelno 17, jestli viak
R
Z (-ﬁ) =,

jest « i zbytek povstavajici délenim cisla tohoto &fslem .17.
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PongvadZ podlé toho poskytuje &islo
N = 50370609
pro 9 na prvnim misté zbytek — 8§,

L] 6 " ti‘etl’m n ” +5’
» 1 » Dpatém » y — 0,
» 3 , Sestém » » 1,
s D , osmém » T8,

tedy R =0, z €ehoz jde, Ze jest délitelno éislem 17.
Podobnym spisobem bychom mohli sestaviti pro 19

R=12z, — 9, +5b5x, — T2, 462, +32z; — 8z, —4x, —2x,

— &y +92,,— b2y, -+ T2, — 62, 3— 3z, , 825424122y,
+x‘8— « s

a piislusné schema pro zbytky

Mistol 1 | 2| 31 4| 5| 6| 7|81/ 9

Abychom rozhodli, zdali jest cislo
N=23450050201
délitelno é&fslem 19, zjednejme si zbytky pro
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1 na prvnim misté -1,

2 , tfetm , —9,

5 , pitém , —38,

5 , osmém , —1,

4 , devitém , —8,

3 , desitém , —3,
nacez obdriime R——28
a tudiz 08

z CehoZ patrno, Ze ¢éislo N nenf délitelno 19, nybrz Ze pii dé-
leni poskytuje zbytek — 9 neb ~}10.

Jak se takovychto schemat i p¥i jinych tkolech, zejmena
pii feSeni neuréitych rovnic stupné prvnfho dé s velikfm pro-
spéchem uZiti, poznime pozdéji.

§. 5.
0 vlastnostech délitelu.

Jak diive bylo uvedeno, moznd kazdé ¢islo vyjadriti tvarem

N=a%tf¢..., 17

kdez a, b, ¢,... jsou ¢isla kmenni, e, B8, ,... pak é&fsla ce-

listvé, ukazujfci, kolikrt které ¢islo kmenné jest v N obsaZeno
co faktor; a tu, jak patrno, jest délitelem

podlé a éislo a° at, a?% ..., a%

n 0 b°; b‘l, bi, ., BB, (18)

s € 5 e,

Abychom tedy obdrZeli vSechny moZné délitele ¢fsla XV,

jichZ polet oznatfme symbolem S, (), nutno kombinovati dé-

litele soustavy (18), jichZ jest

podlé a pocet -1,

” b ”» ﬁ + 17

n € ow P10

’
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2 v

a ponévadZ kaidy ¢len jedné Fadky miiZe byti spojen s kterymi
koli ¢leny F4dkd ostatnich, toZ patrno, Ze pocet vSech moZnjch,
1 a N k nim pocftajic, bude sou¢inem poétd podle jednotlivych
déliteld aneb

SN =(@E+HBE+D@+1)... (19)
Jestli pak IV ¢éfslo kmenné, bude patrné
S, (N) =2, totiZ 1 a N.
Podlé toho md na pf. ¢islo
60=2%2.3.5
déliteld 12, jelikoz S, (60) = (24 1) (1-+1) (1 + 1) =12 a sice
1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60.

Ponévadz jest i pro mnohé praktické potieby prospésno
zndti pocet déliteld daného é&fsla, sestavena tuto tabulka pro
prvnich 50 éisel.

N s, ¥ s, ¥ |s,| & s, ¥ |s,@)
1] 1f1] 2|er| 4aflst| 2la| 2
2| 2|12| 6|22 | 4|32 8|4 4
3| 2|13| 2|23 | 2|s33| 4|4 | 2
4| 3|14| a|ea| 8|34| 4|4a]| 6
5| 2|15| afles| 3|35 | 4|4 ]| 6
6| 4{16| 5|2 | 4|3 | 9|46 | ¢
10 2|1r| eler| 4|31 | |4 | 2
8| 4|18| 6|28 | 6|3 | 4|48 10
9| 319 2|29 | 2|39 | 4|49 | 3
10| 4/2| 6|3 .6|/4| 8|5 | 6
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Podobné obdrifme pro &islo
N, =a%bPeh... (20)
_ S(N)=(, +D) B+ +1)...
a tudiZ i pro souin N.XN,
8, (NN, = (@+1) B+1) ¢+ .. (1) G D (a1 .

takZe snadno tu poznime, Ze o poctu déliteld dvou &isel plati

S, () 8,(Ny) = 8, (N V) @1
a tudiZ i vieobecné o n Cislech nesoudélnych

11 8, =5,( I N) 22)

k=1 k=1

kdeZ zna¢f symbol IT ndsobenf, jako X secitdni.

Abychom ur¢ili soudet viech déliteld ¢isla NN, jejZ oznacime
podobnym symbolem S,(N), uvaime, Ze v soustavé (18) soutet
déliteli

. a®t—1

podlé a jest —
bt

g " Tp—1
dt—1

b4 c ] c— 1 ’

)

naceZ poznime, pondvadi kazdy &len jednoho ridku se kombi-
nuje s ¢leny ¥idkd ostatnfch, Ze tu
avt'—1 B —1 ot
Sy(N) = =1 =i =1 "

Jestli V ¢fslo kmenné, jest patrnd
S;(N)=a-}-1=1-}N.
Podle toho jest na pf. soucet déliteld éfsla
N=60=2%.3.5
#—1 3°—1 5H2—1
—1"3—1"5—1

(23)

=7.4.6=168.

S, (60) = g
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Sestavime-li si S,(IN) pro prvnfch 50 &fsel, obdrZime:

A S —

NS N SN[ N |S(N)| N (S(N)| N |S,(N)

10|12 |21 |32 | 31| 32| 41 | 42
12 |28 | 22 | 36 [ 82 | 63 | 42 | 9
13 | 14 | 23 | 24 | 33 | 48 | 43 | 44
14 | 24 | 24 | 60 | 34 | 54 | 44 | 84
15 | 24 |25 |81 |35 1 48| 45 | 78

St o W N =
=7 IR N [T S JURN

121 16 | 81 | 26 | 42 | 36 | 91 | 46 | 72
8| 17 | 18 | 27 | 40 | 37 | 38 | 47 | 48
15|18 | 39 | 28 | 56 | 38 | 60 | 48 |124
13|19 | 20| 29 | 30 | 39 | 56 | 49 | 57
10| 18| 20 | 42 | 30 | 72 | 40 | 90 | 50 | 93

© 0 9 O

Jak patrno, nejevi tu soucty S, Zddnou pravidelnost, ba
zdd se, Ze se nef{di Zidnym zikonem; a piedc vyzpytoval
bystry mathematicky zrak Euleriv i v tomto zdanlivém neladu
rekurrentnf{ pravidlo, jakym se di S,(») vyjadfiti pomoci souctd
¢isel predchdzejicich. Jestif tu

Sy(N) = 8,(N—1) +8,(N—2) — 8,(N—5) — 8,(N—17)
+ S (N—12) + S,(N—15) — S,(N—22)—- 2(N—26) (24)

pii cemz vsak znati Sz(O)

Rada ¢fsel, jeZ se tu vyskytujl’, ptredstavuje roziifenou
Fadu éfsel pentagondlnich*) a témito &isly Hdi se tudfZ soudet
viech délitelf ¢fsla IV,

*) Viz Studnitka ,0 fadéch soudtovych vibec a éfslech obrazcovych
. 2ZVI&Et® Casopls pro péstovanf mathm. & fysiky IV. pag. 78.
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Podlé vzorce (24) jest tedy pro N —=24
S, (24) = 5,(28)4-5,(22)—8.(19)—S,(17)+-8,(12)+5,(9)—5,(2)
= 24 + 36 — 20 — 18 4+ 28 4 13 — 3 =60,
jakZ v seznamu naSem téZ stoji.
Znajice vzorec (23), snadno ustanovime i pro éislo AV,
+J__ ﬁ{J_“ y{J
_un 1 M I h—1
S,(M) = a,—1 b —1 " T eg—1
a taktéz i pro &fslo N N,
_a®—1 WY a, o' —1 p A1
S,(NN,) = a—1 ~ b—1 """ a—1 " bp—1 "7

z CehoZ pak pozndvime, Ze o souCtu déliteld dvou cisel NV a
N, plati

8, (N) 8,(N,) = 8,(N ) (25)
a tudiZz o souctu déliteld » Cisel nesoudélngch
11 8,y = 8, (), 26)
k=1 k=1

tedy totéZ pravidlo, jako o poctu déliteld.

§. 6.

0 &islech nesoudélnych.

Ponévadz pii nékterjch vySetfovdnich nutno jest znati
pocet ¢isel mendich nezli dané ¢islo N a zdrovei s nfm nesou-
déloych, musime i tento pocet, jejz budeme znaliti symbolem
S;(IV), vieobecné ustanoviti a vzorcem vyjadriti.

K tomu cfli tieba jen z fady IV éisel

) 1,2, 38, ...,a (a+1), ..., N,

v niZ jsou viechna ¢fsla mensi nezli V obsaZena, vylouditi ¢isla
takovd, kterd obsahuji nékterého délitele cisla IV ameb ¢isla
s N soudélnd. A tu patrno, Ze v ni predevSim obsaZena jsou cisla

‘ N
la, 2a, 3a,..., i)
jez maji s N faktor a spolecny a jichZ jest na pocet %T,takie

odedteme-li tato ¢fsla soudélnd od %, obdrifme
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N ! |
N——a—_.N(1—7) . @7)
V radé téchto zbyvajicich &isel obsaZena ddle éisla
16, 2, 35, ..., 3.0,

jeZz maji s N faktor b spoleCny a jichZz jest na podet TN; a

z téch neobsahuje faktor a podlé vzorce (27) pocet

Yo,

takZe odecteme-li od vyrazu (27) i tato ¢isla podlé & soudélnd,
zbude ndm jen

¥(im D)2 D)=3(0-1)0-1).

V tadé &sel zbyvajfcich a vyrazem (28) zahrnutych vy-
skytuji se dale ¢fsla

1le, 2¢, 3¢,.., cﬂ.c,

jeZ maji s N faktor ¢ spoleny a jichZ jest na pocet %\T_ , &
z téch neobsahuje ani a ani b co faktor podlé vzorce (28) pocet
N 1 1
=2)=),

takZze odstranfme-li z vyrazu (28) i tato ¢isla podle ¢ soudélnd,

zbude nidm jen :
¥ (1= L)),

‘Pokratujeme-li takto dile, obdrifme kone&né pro podet
nesoudélnych ¢&isel mensich neili N vzorec

s =v(1-1ji—1)1-1).... @
. aneb zavedeme-li za N pivodn{ vjznam (17) a zkratime-li,
S,(IV) = 0" (a—1) bF~ (b—1) ¢ (c—1)...  (30)
Jestli tedy N &fslo-kmenné, bude
S =a—1=N—1.
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Zaroven tu sluSi poznamenati, Ze k témto ¢islim nesou-
délnym se vidy poéitd 1 a Ze tudiZ i
S;,1)=1,
S3 (2) = 1,
coz predstavuje jaksi vyminku, kterou i na dédle nutno miti na
zteteli.
Pocet S,(IV) vyjadiuje vZdy ¢islo sudé, jelikoZ ¢isla kmennd
jsou, vyjmouc 2, lichd a tudiZ cCinitelové vzorce (30)
a—1, b—1, c¢c—1,...
¢isla sudd; zdroveh tu plati pravidlo, Ze polovice téchto cisel
jest meusi a polovice vétsi nezZli 'IEV“ a Ze se vidy dvé doplhuji
na N.
Jestli totiz 4 << N a 4 s N cislo nesoudélné, budou téz
¢isla N, (N— 4) nesoudélnd; neb kdyby bylo vedlé
N=aq té (N—A4)=ap,
bylo by A=a(qg—p),
tedy by mélo s ¢fslem N faktor o spoletny, coZ jest proti pod-
mince poloZené, z ¢ehoz tedy jde, Ze i (N— 4) nenf &islo sou-
délné a Ze s prvnim dohromady cinf
A+(N—4) =1,
jakZ bylo praveno. 7 A
Cislo 60 =2%.3.5 obsahuje na pi. éfsel nesoudélnych
2(3—1)(5—1) =16 a sice, spofdddme-li je podlé velikosti
pod sebe,
1, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
59, b3, 49, 47, 43, 41, 37, 3l

Jak pozdéji- sezndme, jest ¢fslo S;(V) velmi dileZité pro
feSeni neurditych rovnic stupné prvnfho pomoci poucky Ferma-
tovy, profez klademe tuto i tabulku pro tato ¢isla od 1 az
do 50, '
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N |S,(N) N |[S;(N)| NV Sz(N) N ;Sz(Nj N |S;(N)

11 | 10 | 21 | 12 | 31 | 30 | 41 | 40
12 4122|1032 | 16 | 42 | 12
13 | 12 | 23 | 22 | 33 | 20 | 43 | 42
14 6 | 24 8 134 | 16 | 44 | 20
15 8 125 | 20 | 35 | 24| 35 | 24

Ot i 0 N =
W B N = e

6| 2|16 | 8|2 | 12|36 | 12| 46 | 22

T| 6|17 |16 | 27 | 18 | 37 | 36 | 47 | 46

8| 4|18 12|28 |12 |38 | 18| 48] 16
9| 6|19 |18 |29 | 28|39 | 24 | 49 | 42
10| 4|2 | 8|3 | 8|40 | 16| 50 | 2

Déle pozniviame i tu, Ze podlé vzorce (30) bude pro
¢islo IV,
S;(M) =a, s (¢,—1) bLﬂ‘_l (b —~1)e, (e, —1) ...
a taktéZ pro soudin N N, _
8,(NN,) = a* (a—1) b1 (b—1)... a, 4~ (a,— 1) b,Ar—3(b,—1)...
takZe snadno i pro tento pojem S, si zjedndme pravidlo

S3(N) 8;(IVy) = S,(N N,) (31)
a podle ného i vieobecny vzorec sestavime
I 8,y =58, (1T ). (32)
k=1 - k=1

Uréime-li koneéné pro vsechny délitele ¢isla N soucty S,,
bude soudet téchto S,, jejZ oznatime symbolem S,(V), rovnati
se ¢fslu V.

Jestli v jednodu$$fm pifpadé

M = a®,
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jsou tu délitelové, jak patrno,
a’ al, a? ..., a®
a tudiZ plati pro a* podlé vzorce (30)
83(a*) = a*1 (a—1),
z ¢ehoZ jde, dosadime-li za & po sobé O, 1, 2, . , @,
S;(@°% =1, S;(@')=a—1,
S;(a?) = a(a—1),
S;(a®) = a*(a—1),

8;(a®) = a®™ (a—1),
a sefteme-li, tedy
Z8,@) =1+ @1 (1 +ata+...4a)

“——
: :1+(a——1)a('1_11— = a% = M,;

podlé toho jest tedy

o
Z 8;(aF) = a* (33)
k=0

jakZ bylo svrchu vSeobecnym pravidlem vyjédieno.

A ponévadZ podlé predeslého vSechny délitele éisla N
obsahuje soucin
o By
Zar 22 ck...,
k=1 k=0 k=0
bude, jak patrno, soucet S, vsech S;, vztahujicich se k témto
délitelim,
S,(N)=28,(a*) ZS, " Z8S; (ch...,
aneb pouZijeme-li piiméfené vzorce (33),
S,(N)=a*bf ¢...= N, (34)
z &ehoZ i vieobecné pravidlo svrchu vyslovené jde na jevo.

Jestli tedy na pt. N==60 a délitelové tudfz
1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60,
jestS;: 1, 1, 2, 2, 4, 2, 4, 4, 8, 8, 8, 16,
tedy X8, =60.
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Ze i v tomto p¥padé platf o dvou éslech nagich

84 (N) 8, (N,) = 8, (N N,) (35)
a tudfz i vieobecné o n Cislech mesoudélnyjch
HS(ML—S(HNO, (36)

nenf tieba ani zvlisté oddvodniti.

Sestavime-li tedy vysledky, tykajici se vlastnost{ vyrazi
symbolem S oznalenych, obdrifme konecné

I 8 (V) =8I ), (37)
. k—1 k=1
kdez za ¢ slusf klasti 1, 2, 3, 4.

Oddéleni IL
O zbytcich linearnmich.

§ 1.
0 zbyteich viubec.

Jak difve jiZ bylo vyloZeno, znadi symbol
a
Z\—)=u«, )
(p) o op

7e a« jest zbytek, povstdvajicf délenim d&fsla a Cislem p, takZe
misto vzorce tohoto moZnéd téZ psati

bud z(“;“) —0,
neb a=mp -+,

kdeZz znaéf m, kolikrat jest » v a obsaZeno.

. O téchto zbytcfch, které jsou vysledkem vlastnosti cisla
a, p, plati cel4 fada pravidel, z nichZ nejddleZit&jsi tuto budtez
sestaveny.
Znai-li a, p Cisla nesoudélnd a jestli

(%) =0
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musf tedy byti '
Z (%) =0,

coZz samo o sobé jest dosti jasno a téZ plyne z poucky na konci
§. 3. vyloZené. '
2. Pomoci této poucky snadno se dokdZe, Ze pro kmenné
¢islo p jest binomicky soucinitel
(g)::p@—nw—m-nw—t+n
?

%!

délitelny ¢islem p. Neb ze stejniny této jde
by _
(i)zL—pQ,

kdeZ znadf @ cislo celistvé, a tudiz bude

(%)
Z =0;
b
ponévadz ale pro ¢+ <<p soucin
11=1.2.3....1
neobsahuje v sobé kmenné &slo p a jest viibec nesoudélny
s p, jest podle predeslého pravidla
b
)|
Z l =0. (38)
b
3. Z téhoz pravidla plyne déle, je-li p &islo kmenné a
plati-li .
, Z( i i e s L ):0
p

a tudfZ podlé zndmé poucky téZ jest

Z([nl—{—n,—l—;..—}—na]”);o’

Ze zaroven i plati

Z(nl’, ~+ n2, 4., .2, —0
p - ]

aneb spojime-li oba vzorce,

Z'(rn.+n,4;---+"al")=z("”n+"’2j--+"”°). (39) -

11
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Neb z predeslého vzorce jde pomoci polynomické poucky

(ny Fnp .. )P =P 02+ P2 @,
z kteréito stejniny ihned plyne vzorec (39), jelikoZ levd strana
jest cislem p délitelna.

4. Znagf-li a, b Cisla nesoudélnd s p a jestli

a by _
7(8)=«, 2(L)=s
bude, jakZz i difve bylo poznamendno,
abd
Z\—)=uap,
(5)=ee
aneb jestli ve zvldStnim pifpadé ef>p

ab
( ) Z( ﬂ)—y, ?<<p.
Neb podlé vyznamu téchto symbold jest
a = mp -+ «,
b=np -8
a tudiZ bude, znasobime-li na obou strandch,

ab=p (mnp + mp + ne)+ af,

z CehoZ plyne pravidlo svrchu vyjddifené.
Jestli pak ¢ =1, g =1, bude

Z(‘%@)_—_l a tudfz i Z(‘%’):L

Pozndmka. Pravidla tohoto moZni uZiti p¥i ndsobeni,
chceme-li se ptesvéd¢iti zdali nebylo pochybeno; zjednime-li
si totiz zbytky jednotlivjch Ciniteld jakoZ i p¥fslusného soudinu
pro délitele 9, coi podle zndmého pravidla délitelnosti snadno
se provede, a vyhovuji-li zbytky tyto piredeslému pravidlu, sou-
dime, Ze bylo dobfe ndsobeno (zkouska devitkou.)

Na pf. mdme pii souéinu

5313.6014=31952382,
délfme-li 9, zbytky 3, 2, 6, kteréZ vyhovuji podmfnce
3.2=6,
coz pOtV!‘LUJE, Ze bylo dobfe na.sobeno

« O. Znacf-li vieobecné ay, @, W3y .00y Ay Cisla nesoudélind
s p a jestli tu tedy
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. .
Z|2L )=« neb a, =m o
p) 1 1 WP,

Z((;Tz):'“z n o Oy =My Py,

( )_a,. T G =Mup | &y,

obdrzime, zndsobime-li na obou stranich,

G Ayl ... O =PQ -+, p05...0,,
kdez vj'znam Cinitele Q jest patrny; i bude tudiz
a, a2 Oy ) 7 (a, o, . ) (40)
Jestli pak ve zvlastnfm piipadé
a4 =06,=...=a,=a,
o =0 =...=0,—=a,

plyne z pravidla posledniho

z2(3)=2(5 “

a jestli konecéné =1, téz

z (“?) =1, (42)

6. Znadi-li a, p Cisla nesoudélnd a jestli

Z(%) — 0,

bude | Z (—22,2 =y
" Z (’iTa — &3,
. 2(E=0%) =,

kdez «,, ayy 03y ..., 0y znacl vesmés zbytky nestejné Neb
kdyby dva z nich byly stejny, dejme tomu

0 == Gy

11*
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bylo by, jak patrno,
ta\ _ ,(ka
Z (7 =Z (3;)
aneb podle v§yznamu tohoto symbolu
(i—=k)ay _,.
#(55) =0
ale tu jest @ nesoudélné s p a &fslo
—k<lp
nemtizZe taktéZ obsahovati v sobé p co faktor, nemizZe byti tudiz

posledni rovnici vyhovéno, nenf tedy téZ podminka za zdklad
poloZend moZnd, nejsou tedy dva zbytky v oné fadé stejny.

Konetné plati o téchto zbytcich, Ze soucet dvou stejné
daleko od koncid vzdélenych jest p, coZ ze stejniny

2(5)+2 (5 =2 (54 =0

jde na jevo. A z tohoto pravidla plyne, zavedeme-li zbytky
nejmensf, Ze soucet dvou stejné daleko od koncdt vzdilenych
jest 0. Podlé toho jest tedy

e + o1 = p,
e +ep2=p,
e o3 =p,

L}
takZe zname-li polovici téchto zbytkd, snadno druhou polovici

si zjedndme pomoci tohoto pravidla. Pii tom budiZ jesté pozna-
mendano, Ze k-ty zbytek sklidd se z prvnfho a (k—1)ho; neb jestli

2(2) =

bude z (%= 1)“)_%_1,

ka .
| Z (7) = o
a tudfZ odecteme-li,

Z(—;—) =a— e =y, |

z ¢ehoZ jde tedy
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=0, 4oy neb ax=2 (%) . (43)

1. Znadi-li a,, a,, a,, ..., a, Cisla kmennd a jestli

m

Z (——) —«,
a,
m

Z(—— =,
a,
m

Z(——-) =,
A, -

bude zirovei téz

Z (al a, . ) =%
neb tu jest patrné rozdil m — « délitelny Cisly kmennymi, tedy
i délitelny jich soucinem.
8. Znalf-li @, p ¢fsla nesoudélnd a jestli p ¢islo kmenné,
které vyhovuje podmince

Z(—;-)_—_l

aneb a=1-}mp,
obdrZfme, uvedeme-li na obou stranich na p-tou mocninu,

a* =1-p%@Q,
kdeZ vyznam &fsla @ jest patrny, z cehoZ pak jde

2(%)=1;

naloZfme-li s rovnicf touto stejnym spisobem jako s predeslou,
obdrifme déle
a??
a tudfZ konecné vSeobecné
(-
a —
o(L-)=1 @

9. Jestli f(x) celistvd rationdlnf funkce algebraické roz-
-méru (p— 1)ho a tudfZ vieobecné
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f@) =21 dppar—? ... 4 4,2+ 4,
a plati-li tu pro 2=1, 2,3, ..., p—1

f (“k)
Z{—L)=0, 45
(552) (45)
bude, jakZ snadno délenfm se presvédéime,

f@=@—a)f@)+R,

kdeZ znaéi [, funkci podobnou stupné (» —2)-ho a R zbytek,
jehoZ hodnotu pozndme, dosadime-li do poslednfho vzorce «,
za z; obdrzimet tu

f(,)=R

| f@)=(@—a)f(@ +f(@),
z ¢ehoZz jde podlé podminky (45)

z(L)=@—w)f.

a tudiZz zaroven

Podobné bude Z (%—) =@—a) fp

z2(2) = @—ap) i,
konetns oz %) = @—ay) oy
kdeZ ale f,—: jest funkce rozméru O-tého a tudiZ se redukuje

na 1.

Z této soustévy rovnic obdrZime pak, znidsobime-li na
obou stranich a zkritime-li,

Z (7{) =@—e)@—a,)...(x—0,,),
aneb coz jest totéz, : :
(@) = (z—e,) (@—e,) . . . (2—0p1) + D0 O, 46)
kdeZ @ miZe znaciti téZ funkci podobnoun, rozméru ale niZifho
nezli f(z).
) ’ (Pokracovén{.)
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